



**ФИЛОСОФИЯ.  
ТОЛЕРАНТНОСТЬ.  
ГЛОБАЛИЗАЦИЯ.**

**ВОСТОК И ЗАПАД -  
ДИАЛОГ МИРОВОЗЗРЕНИЙ**

*Тезисы докладов  
VII Российского философского конгресса*

**Том II**

**РОССИЙСКОЕ ФИЛОСОФСКОЕ ОБЩЕСТВО  
ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН  
ИНСТИТУТ ФИЛОСОФИИ РАН  
БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
БАШКИРСКАЯ АКАДЕМИЯ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ И УПРАВЛЕНИЯ**

**ФИЛОСОФИЯ. ТОЛЕРАНТНОСТЬ. ГЛОБАЛИЗАЦИЯ.  
ВОСТОК И ЗАПАД – ДИАЛОГ МИРОВОЗЗРЕНИЙ**

*Тезисы докладов*

*VII Российского философского конгресса*

*(г. Уфа, 6 – 10 октября 2015 г.)*

**Том II**

**Уфа  
РИЦ БашГУ  
2015**

**Философия истории войны и экзистенция подвига: легендарная 112-ая  
Башкирская гвардейская кавалерийская дивизия  
The philosophy of the history of the war and the existence of the feat:  
the legendary 112-th Bashkir cavalry division**

*Хусаинова А.Х.*

Башкирский государственный педагогический университет  
им. М. Акмуллы, г. Уфа  
E-mail: a\_hah@mail.ru

Во все времена человеческие сообщества в различных формах и ипостасях отнюдь не считали мир высшим благом. Еще на рубеже VI-V вв. до н. э. Гераклит изрек: «Война – отец всех, царь всех: одних она объявляет богами, других – людьми, одних творит рабами, других – свободными». Войнам в древней Эллады Демосфен давал собственное обоснование и разделял на справедливые и несправедливые. Исократ в «Панегирике» подчеркивал, что война с варварами похожа на «священное посольство, чем на поход». Известно, что римские императоры обеспечивали мир тем, что всегда готовились к войне. Во все эпохи находили оправдание войнам, если они велись во имя благой цели. XX век – это эпоха двух мировых войн, вошедшая в историю как «тридцатилетняя война» (1914-1945 гг.) между Германией и Россией. 1941-1945 гг. – это война СССР с фашистским вермахтом и идеологией немецкого нацизма. В 1941 г. ГКО принял Постановление о формировании национальных соединений в республиках Средней Азии, Казахстана, Кабардино-Балкарии, Чечено-Ингушетии, Башкирии. К 1942 г. сформировано 20 кавалерийских дивизий (96-й до 115-й), в том числе и башкирские (112-я и 113-я). Они комплектовались за счет воинов из 37 районов, и по национальному составу представляли – 81,5 % башкир, 14,5% татар, 3,3% русских, 0,7% др. В 1943 г. для пополнения сформирован полк им.С.Юлаева. За отвагу и героизм 78 воинов дивизии получили высокое звание Героя Советского Союза, 4 тысячи удостоены орденов и медалей. Знамя легендарной 112-ой Башкирской, с 1943 г., 16-ой гвардейской дивизии украсили 4 ордена, завоеванные стойкостью и мужеством солдат, отстоявших свободу Родины в Великой Отечественной войне – в самой справедливой войне в истории.

**Н.М. Карамзин о смысле истории  
N.M. Karamzin about the idea of history**  
*Чижков Н.С.*

Институт философии РАН, г. Москва  
E-mail: nik.fall@gmail.com

Николай Михайлович Карамзин известен, в первую очередь, как историк и литератор, тогда как его идеи в области философии истории и политической теории все еще остаются в тени. Идеи эти выработаны им на основе критического переосмысления идей французского просвещения. Существенное влияние на Карамзина оказали Кант и Гердер. Ценностям свободы и гражданского достоинства личности Карамзин остался верен на протяжении всей своей жизни.

Если нет гражданина, то нет и человека, а есть только «двуножное животное», а перед самодержавным царем стоят «не его рабы, а граждане Государства Российского». Из результатов Великой французской революции Карамзин сделал вывод, что только эволюция, при сохранении законной, т.е. исторически сформировавшейся государственной власти, а не ее разрушение, обеспечивает народу благополучное развитие. Изучая историю Государства Российского, Карамзин установил совершенно ясный и непреложный факт: Россия обладала «могуществом и благоденствием» при единодержавии и делалась жертвою внутренних смут и даже завоеваний внешними врагами. Этого, однако, мало. Важно чтобы сама деятельность государственной власти и в первую очередь государя определялась бы нравственным законом. Не менее важно, чтобы и жизнь народа также определялась нравственным законом. Карамзин видит в истории народов взаимодействие двух начал, двух законов: закона выживания, который дан всему живому с момента сотворения мира, и нравственного закона, закона любви, который дан людям Христом и дан много позже. Миссия монарха состоит не просто в защите народа, но и в его нравственном развитии, развитии лишь силой нравственного примера. Смысл истории каждого народа состоит, таким образом, не в простом укреплении могущества и стабильности государств, а в нравственном возвышении его граждан. Стабильность и могущество – это лишь условия, при которых нравственное совершенствование становится возможным.

**Великая Отечественная. Актуальность памяти  
The Great Patriotic War. The relevance of memory**

*Широкалова Г.С.*

Нижегородская государственная сельскохозяйственная академия,  
г. Нижний Новгород  
E-mail: shirokalova@list.ru

Масштабная подготовка к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне актуализировала работу по воспитанию патриотизма: фильмы, выставки, встречи с ветеранами, публикации в СМИ и т.п. Каждая из форм работы активизировала свой пласт исторической памяти, но насколько эта информация актуальна для современной молодежи и какова степень доверия к разным источникам? Для ответа на эти вопросы нами проведено исследование нижегородской молодежи: опрошено 808 студентов по 50 вопросам. Нас интересовали многие вопросы, но в соответствии с задачами исследования основными были вопросы об источниках получения информации о Великой Отечественной войне и степени доверия им. Респондентам предлагалось выбрать пять основных источников информации и пять наиболее заслуживающих доверия. Ниже ранжированы ответы на оба вопроса, ответы на второй вопрос – о доверии источникам информации – представлены в скобках. Основными источниками информации названы: школьные учебники 71,7% (43,9%), учителя – 67,9% (43,9%), советские художественные фильмы – 61,6% (38,2%), рассказы родных – 55,3% (56,1%), советские документальные фильмы – 44,3% (50,0%),